
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

2  ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

Сучасний період економічного розвитку України характеризується поступовим 

переходом народногосподарських структур до ринкових. Перехід народного господарства до 

ринку потребує налагодження якісно нової системи економічної освіти. Суть проблеми 

полягає в тому, що керівникам державних підприємств, підприємцям, домашнім 

господарствам необхідні знання, пов’язані з механізмом функціонування ринку, його 

інфраструктури, розуміння інвестиційної політики. Вони мають володіти здатністю вибору в 

умовах обмеженості ресурсів, вміти реально оцінювати закономірності співвідношення 

попиту та пропозиції, володіти навиками менеджменту та маркетингової політики. Людина 

не може байдуже ставитись до рівня національної економіки. Вона повинна знати, за 

яких умов і якими шляхами може успішно розвиватись суспільне виробництво, оскільки від 

цього залежить рівень життя населення. 

Всі ці проблеми вивчає політекономія. Вона є методологічним фундаментом 

комплексу економічних наук: галузевих (економіка промисловості, транспорту, будівництва, 

сільського господарства); функціональних (фінанси, кредит, маркетинг); міжгалузевих 

(економічна географія, демографія, статистика, теорія управління і регулювання). 

Виховне значення курсу політекономії зводиться до нового економічного виховання 

кадрів. А це означає необхідність формування економічного мислення, яке спирається на 

глибоке знання економічних законів ринкової економіки. Сучасне економічне мислення – це 

не тільки усвідомлення основоположних принципів господарювання, розуміння суті і 

головних напрямків економічного розвитку. Передусім це перетворення економічних 

знань на практичні дії, що забезпечують високий економічний ефект. 

 

Пререквізити: вихідна 

Кореквізити: Макроекономіка, Мікроекономіка. 
 

Відповідно до Стандарту вищої освіти спеціальності 076  “Підприємництво, торгівля та біржова 

діяльність”  та освітньої програми “Управління підприємницькою діяльністю”  дисципліна має 

забезпечити:  

- компетентності: Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. Здатність 

застосовувати отримані знання в практичних ситуаціях. Здатність діяти відповідально та 

свідомо. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, усвідомлювати 

цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства та необхідність його сталого 

розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні. Здатність 

зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і досягнення суспільства на 

основі розуміння історії та закономірностей розвитку предметної області, її місця у загальній 

системі знань про природу і суспільство та у розвитку суспільства, техніки і технологій, 

використовувати різні види та форми рухової активності для активного відпочинку та 

ведення здорового способу життя.  

- програмні результати навчання: Використовувати базові знання з підприємництва, 

торгівлі і біржової діяльності й уміння критичного мислення, аналізу та синтезу в 

професійних цілях. Знати вимоги до діяльності за спеціальністю, зумовлені необхідністю 

забезпечення сталого розвитку України, її зміцнення як демократичної, соціальної і правової 

держави. Демонструвати здатність діяти соціально відповідально на основі етичних, 

культурних, наукових цінностей і досягнень суспільства. Демонструвати базові й 

структуровані знання у сфері підприємництва, торгівлі та біржової діяльності для 

подальшого використання на практиці. Асоціювати себе як члена громадянського 

суспільства, наукової спільноти, визнавати верховенство права, зокрема у професійній 

діяльності, розуміти і вміти користуватися власними правами і свободами, виявляти повагу 

до прав і свобод інших осіб, зокрема, членів колективу. Відтворювати моральні, культурні, 

наукові цінності, примножувати досягнення суспільства в соціально-економічній сфері (ПРН 

01,  ПРН 09, ПРН 10, ПРН 11, ПРН 24, ПРН 25) 



 

Мета дисципліни. комплексне вивчення економічних відносин як форми суспільного 

виробництва, пізнання основ економічного життя суспільства у взаємозв’язку з потребами та 

інтересами людей, вивчення проблем ефективного використання суспільством обмежених 

виробничих ресурсів і шляхів досягнення максимальних кінцевих результатів при 

задоволенні зростаючих потреб населення країни, формування ґрунтовних знань про 

економічну систему суспільства, закони її функціонування і розвитку для розуміння чинників 

зародження, утвердження і напрямів розвитку сучасних соціально-економічних систем. 

  

Предмет дисципліни. Формування  світогляду щодо вміння орієнтуватися  в  

управлінні виробництвом, розподілом, обміном та споживанням життєвих благ,  та 

усвідомлення економічних понять та категорій в сучасному народногосподарському 

середовищі. 

 

Завдання дисципліни. вивчення економічних відносин, які складаються між людьми в 

процесі виробництва, розподілу, обміну та споживання матеріальних благ; виявлення 

сутності та механізму дії економічних законів; визначення закономірностей функціонування 

ринкового господарства; формування та закріплення навичок студентів до використання 

економічних понять і категорій. 

 

Результати навчання. Студент, який успішно завершив вивчення дисципліни, має: усвідомлювати 

основні особливості сучасної світової та національної економіки, інституційної структури, 

напрямів соціальної, економічної та зовнішньоекономічної політики держави; реалізувати 

свої права і обов’язки як члена громадянського суспільства; вміти користуватися власними 

правами і свободами, виявляти повагу до прав і свобод інших осіб, зокрема, членів 

колективу;  відтворювати моральні, культурні, наукові цінності, примножувати досягнення 

суспільства в соціально-економічній сфері;  

 демонструвати здатність діяти соціально відповідально на основі етичних, культурних, 

наукових цінностей і досягнень суспільства; знати  базові  й структурні знання у сфері 

підприємництва, торгівлі та біржової діяльності з подальшим застосуванням їх на практиці;  

вміти критично мислити, з  застосовуванням аналізу та синтезу у професійних цілях. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

3 Структура залікових кредитів дисципліни 

 

Назва теми 

Кількість годин, відведених на 

Денну форму 

Лекції Практичні 

заняття 

СРС 

1. Предмет і метод політичної економії. Економічні потреби 

та інтереси. 2  

2 

 

4 

2. Економічна система суспільства та закони її розвитку. 2 

 
4 

3. Відносини власності. 2  

2 

4 

4. Виробництво матеріальних благ і послуг. Товарна форма 

організації суспільного виробництва. 
2 4 

5. Гроші та грошові системи. 2  

2 

4 

6. Капітал і наймана праця. 2 4 

7. Ринок, його суть і функції. Конкуренція і монополія. 2 

2 

4 

8. Сутність підприємства та підприємництва їх прибуток та   

аналіз витрат.    
2 

 
4 

9. Сутність та природа держави. Держава і громадянське 

суспільство 
2 2 4 

10. Галузеві особливості виробництва і функціонування 

капіталу. Підприємництво в аграрній сфері. 
2 

2 
4 

11. Суспільне відтворення. Суспільний продукт та його 

основні форми. 
2 4 

12. Розподіл національного доходу. 2 
2 

4 

13. Економічні цикли. 2 4 

14. Зайнятість, відтворення робочої сили та їх регулювання 

державою. 
2 

2 
4 

15. Господарський механізм в системі суспільного 

відтворення. 
2 4 

16. Суть і структура світового господарства. Форми 

міжнародних економічних відносин. 
2 

2 
4 

17.  Проблеми функціонування громадянського суспільства у 

світлі економічних та  глобальних проблем. 
2 5 

Разом години за семестр 34 16/18* 69 

*За чисельником – 16 год., за знаменником – 18 год.  (розрахунок здійснюється відповідно до розкладу занять) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  4 ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

4.1 Зміст лекційного матеріалу 

 

№ 

лекції 

Перелік тем лекцій, їх анотація Кількість 

годин 

1 Тема 1. Предмет і метод  політичної економії. Економічні потреби та інтереси. 

Становлення і основні етапи розвитку політичної економії як науки.  

Предмет  політичної економії. Економічні категорії, закони і принципи. Система 

економічних законів. Методологічні аспекти механізму дії і використання економічних 

законів людьми. 

Функції політичної економії. Місце економічної теорії в системі конкретно-економічних 

наук. Взаємозв'язок  економічної теорії,  економічної політики та господарської практики. 

Специфіка соціально-економічних досліджень. Емпіричні та теоретичні методи 

дослідження економічних процесів. 

Виробництво як визначальний фактор потреб суспільства та їх розвитку. Виробничі 

можливості суспільства і потреби. Економічні потреби суспільства, їх суть і структура. 

Економічний закон зростання потреб. Формування потреб. Корисність продукту. 

Економічні інтереси, їх сутність та суб'єкти. Взаємозв'язок інтересів і потреб.  

Сутність та взаємозв’язок економічного та соціального прогресу. Критерії економічного 

прогресу. Рушійні сили економічного прогресу. 

Місце і роль людини в суспільному виробництві. 

Літ.: [4] с. 20-48;  [6] с. 3-8;  [8] с. 10-48   

2 

2 Тема 2. Економічна система суспільства та закони її розвитку. 

Формаційний та цивілізаційний підходи до процесів суспільного розвитку.  

Економічна система, її сутність та структурні елементи. Продуктивні сили як матеріальна 

основа економічної системи. Критерії розвитку продуктивних сил.  

Суспільний поділ праці і структура продуктивних сил. 

Економічні відносини як суспільна форма і спосіб організації економічної системи. 

Економічні відносини та їх суб’єкти. Структура економічних відносин. Соціально-

економічні відносини. Організаційно-економічні і техніко-економічні відносини. 

Економічний устрій: сутність і місце в економічній системі. Методологічні аспекти 

механізму дії і використання економічних законів людьми. 

Типи і еволюція економічних систем. Моделі змішаної економіки. Закономірності 

розвитку економічної системи в кінці ХХ – на початку ХХ1 століття. 

Літ.: [5] с. 5-30;  [7] с. 20-30;  [8] с. 56-68  

2 

3 Тема 3 . Відносини власності. 

Власність як економічна категорія. Теорії власності. Еволюція приватної форми 

власності. Привласнення та відчуження. Місце та роль власності в економічній системі. 

Власність та право власності. Суб'єкти та об'єкти власності. Нові об'єкти власності. 

Види і форми власності та форми господарювання. Плюралізм форм власності в ринковій 

економіці. 

Людина в економічній системі як виробник, суб'єкт виробничих відносин, кінцева мета 

суспільного виробництва. 

Тенденції в розвитку відносин власності в Україні та у світі. Суть процесів 

одержавлення, роздержавлення та приватизації власності. Форми, механізми, принципи, 

цілі, способи роздержавлення та приватизації. Етапи приватизації в України. Проблеми 

реприватизації підприємств в сучасних умовах. 

Літ.: [4] с. 68-90;  [5] с. 40-55;  [8] с. 70-90 

2 

4 Тема 4. Виробництво матеріальних благ і послуг. Товарна форма організації 

суспільного виробництва. 

Виробництво як основа життя та розвитку суспільства. Процес праці і процес 

виробництва. Суспільне виробництво і відтворення. Зміст і структура виробництва. 

Матеріальне і нематеріальне виробництво. 

Основні фактори суспільного виробництва та їх взаємозв'язок. Ефективність 

виробництва та її економічні та соціальні показники. 

Загальні форми організації суспільного виробництва: натуральне і товарне.  

Товарне виробництво як основа ринкової економіки та його роль в економічному 

розвитку суспільства. Товар як фундаментальна категорія товарного виробництва. Двоїстий 

характер праці втіленої в товарі. 

Величина вартості товару. Вплив продуктивності та інтенсивності праці на вартість 

товару. Проста та складна праця. Фактори впливу на величину вартості товару. 

Альтернативні теорії формування вартості товарів та послуг. 

Закон вартості, як основний економічний закон товарного виробництва. Його сутність, 

риси та функції. 

Літ.: [7] с. 120-140;   [8] с. 92-110 

2 

5 Тема 5. Гроші та грошові системи. 

Еволюція форм вартості та виникнення грошей. Суть та функції грошей. Гроші та ціна. 

2 



Альтернативні теорії грошей. 

Грошовий обіг і його закони. Грошовий ринок. Грошові реформи. 

Грошова система, її основні елементи та типи. Еволюція грошових систем. Види та 

природа сучасних грошей. Створення грошової системи в Україні. 

Суть, причини виникнення та види інфляції. Стагфляція. Соціально-економічні наслідки 

інфляції. Антиінфляційна політика держави. 

Літ.: [5] с. 68-80;   [7] с. 145-160;   [8] с. 139-150 

6 Тема 6. Капітал і наймана праця. 

Первісне нагромадження капіталу - початковий фактор формування ринкового 

підприємництва. Перетворення грошей у капітал. Загальна формула руху капіталу та її 

суперечності. 

Капітал як економічна категорія. Постійний та змінний капітал. Теорії капіталу та їх 

сучасне трактування. 

Капітал і праця. Наймана праця. Властивості товару робоча сила. 

Робочий день і його структура. Необхідний і додатковий продукт. Норма і маса 

додаткової вартості. Механізм створення додаткового продукту. Абсолютна та відносна 

додаткова вартість. Надлишковий додатковий продукт.  

Закон додаткової вартості – основний мотив товарного виробництва. 

Літ.: [4] с. 100-120;   [8] с. 151-170 
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7 Тема 7. Ринок, його суть і функції. Конкуренція і монополія. 

Теоретичні засади становлення ринкових відносин. Об'єктивні передумови виникнення 

ринку. Типи ринків. Альтернативні теорії визначення ринку. Суб’єкти ринкового 

господарства. Функції ринку та їх аналіз. 

Механізм саморегулювання ринку. Закон попиту і пропозиції. Ринкова рівновага. Ринкова 

ціна: механізм формування і функції. 

Сучасний ринок, його сутність, види і структура. Принципи класифікації ринків. 

Об'єктивна зумовленість та сутність економічної  ринкової інфраструктури. Поняття та 

основні риси інфраструктури ринку. Організаційно-технічна інфраструктура ринку. Товарна 

біржа. Фінансово-кредитна інфраструктура ринку. Науково-дослідницька інфраструктура 

ринку. Інтернет-торгівля у сфері ринкової інфраструктури. Фондова і валютна біржі. 

Акціонерно-корпоративний капітал. Цінні папери акціонерних товариств.  

Конкуренція і монополізм як основоположні атрибути ринкової економіки. Сутність і 

генезис економічної конкуренції. Економічний закон конкуренції. Функції та форми 

конкуренції. Типи ринків недосконалої конкуренції: чиста монополія, монополістична 

конкуренція, олігополія. Цінова та нецінова конкуренція. Монопольні ціни. 

Причини виникнення та суть монополій. Види монополії: природна, адміністративна, 

економічна. Форми монополії: картель, синдикат, трест, концерн, конгломерат. Типи 

монополій: монополія окремого підприємства, монополія як змова, монополія, що 

базується на диференціації продукту. 

Галузеві олігополістичні ринкові ситуації. Основні риси олігополістичної конкуренції. 

Неціновий характер і основні засоби олігополістичної конкуренції. 

Монопольна влада. Антимонопольна політика і антимонопольне законодавство, 

особливості американської та європейської моделі. Антимонопольна політика в Україні. 

Літ.: [4] с. 135-145;  [5] с. 120-158;    [8] с. 175-190 
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8 Тема 8. Сутність підприємства та підприємництва їх прибуток та   аналіз  витрат.    

Сутність підприємництва і умови його існування. Суб’єкти та об’єкти підприємництва. 

Види та функції підприємництва. Теорії та моделі підприємництва. 

Суть, цілі та функції підприємства. Організаційні та правові форми підприємства та їх 

класифікація. Господарські товариства. Малі підприємства та венчурний бізнес. 

Промисловий капітал та його кругообіг. Стадії кругообігу і функціональні форми 

промислового капіталу. Оборот капіталу, його сутність. Швидкість обороту капіталу. 

Основний і оборотний капітал. Час обороту капіталу та його складові частини. 

Амортизація та відтворення основного капіталу. Фізичне та моральне зношення 

основного капіталу. Амортизаційний. Проблеми банкрутства підприємств. 

Сутність та економічне значення витрат виробництва. Теорії витрат виробництва. 

Капітал і витрати виробництва. Концепції витрат виробництва. Види витрат виробництва 

та особливості їх динаміки. 

Собівартість продукції, її види та структура. Шляхи зниження собівартості продукції. 

Прибуток (дохід) на капітал і фактори, що його визначають. Маса і норма прибутку. 

Теорії прибутку і чинники, що на нього впливають. Середній прибуток та середня норма 

прибутку. 

Літ.: [3] с. 105-145;  [6] с. 50-98;    [8] с. 245-280 
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9 Тема 9. Сутність та природа держави. Держава і громадянське суспільство. 

Держава як суб'єкт економічної системи. Причини виникнення держави. Основні моделі 

та альтернативні теорії походження держави. Кейнсіанська і неокласична моделі 

регулювання економіки. Проблема взаємодії ринкового та державного регулювання 

економіки. 

Економічні функції держави. Економічні функції держави в сучасній ринковій економіці. 
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Система цілей державного макроекономічного регулювання. Форми державного 

управління.  

Захист конкуренції. Правове регулювання. Визначення мети і макроекономічних 

пріоритетів. Стабілізація економіки.  

Форми, методи та інструменти регулювання економіки. Правові, економічні та 

адміністративні методи. Прямі та непрямі методи.  

Сучасні проблеми державного регулювання економіки в Україні. Основні методи 

державного регулювання економіки України. Стосунки між державою та громадянами. 

Літ.: [1] с. 1-48;  [2] с. 5-60  

10 Тема 10. Галузеві особливості виробництва і функціонування капіталу. 

Підприємництво в аграрній сфері. 

Природа і генезис торговельного капіталу. Особливості сфери функціонування 

торговельного капіталу та його функціональна структура. Витрати обігу. Торговельний 

прибуток і його норма. 

Генезис, природа і джерела позичкового капіталу. Позичковий процент. Норма 

позичкового проценту та його динаміка. Межі коливання. Кредитно-банківська система як 

сфера руху позичкового капіталу. 

Аграрні відносини, їх зміст та особливості. Суб'єкти аграрних відносин. Земля як 

економічна категорія і фактор виробництва. 

Форми власності на землю і форми господарювання в сільському господарстві. 

Фермерські господарства. Кооперативні господарства. Державні господарства. Змішані 

господарства. 

Рентні відносини. Сутність земельної ренти, її види та механізм створення. Абсолютна, 

диференційна та монопольна рента. Розподіл і використання рентного доходу. Орендна 

плата і її структура. Земельний податок. 

Ринок землі. Попит і пропозиція на землю. Ціна землі. 

Агропромислова інтеграція і агропромисловий комплекс. Агробізнес. Форми 

господарювання  в аграрному секторі. Сучасні проблеми реформування та піднесення 

сільського господарства в Україні. Державна політика регулювання та підтримки 

сільськогосподарського виробництва. 

Літ.:  [7] с. 250-298;    [8] с. 305-340 
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11 Тема 11. Суспільне відтворення. Суспільний продукт та його основні форми. 

Сутність і багатогранність процесу суспільного відтворення. Просте і розширене 

відтворення. Екстенсивна та інтенсивна форми розширеного відтворення.  

Збалансованість суспільного виробництва та його продукту. Пропорції розвитку 

суспільного виробництва. Закономірності розвитку суспільного відтворення. Особливості 

відтворення робочої сили. 

Економічне зростання: сутність, типи і фактори. Основні моделі економічного зростання: 

кейнсіанські, неокласичні. Фактори економічного зростання. Заощадження та 

нагромадження.  

Результати національного виробництва та відтворення. Суспільний продукт та 

закономірності його розширеного відтворення. Форми та методи обчислення суспільного 

продукту. Вартісна та натурально-речова форми суспільного продукту. 

Валовий національний продукт, його сутність і відтворювальна структура. Чистий 

національний продукт і національний дохід. Концепції національного доходу. 

Співвідношення сукупного суспільного продукту, національного доходу та національного 

багатства. 

Національне багатство і його структурні елементи. Використання національного 

багатства. Економічний потенціал і його структура.  

Соціальна і економічна ефективність. Показники економічної ефективності виробництва. 

Тіньовий сектор в економічному відтворенні. Масштаби і особливості тіньової економіки в 

Україні. 

Літ.:  [4] с. 250-260;    [8] с. 350-360 
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12 Тема 12. Розподіл національного доходу. 

Суть та функції розподілу. Сутність та механізм розподілу доходів.  

Сутність доходу як економічної категорії. Національний доход, його розподіл, 

перерозподіл та використання. Доходи населення, їх види та джерела формування. 

Нагромадження, його суть та джерела. Фонд та норма нагромадження. Фактори впливу 

на норму нагромадження. Закон нагромадження та його дія в умовах нерегульованого 

капіталізму і в сучасних умовах. Економічні та соціальні наслідки нагромадження. 

Ефективність нагромадження. Споживання національного доходу. Співвідношення 

нагромадження та споживання. Економічні межі нагромадження.  

Форми розподілу доходів за трудові результати та економічну діяльність. Заробітна 

плата, як ціна товару “робоча сила” та форма розподілу за результатами праці. Номінальна і 

реальна заробітна плата. Форми та системи заробітної плати. 

Дохід від кооперативно-колективної та індивідуальної трудової діяльності. 

Підприємницький дохід. Доходи від власності та рентні доходи. 

Сімейні доходи, їх структура та використання. Заощадження як необхідний елемент в 
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структурі сімейних доходів. Номінальні та реальні доходи. Диференціація доходів та її 

межі. 

Літ.:  [4] с. 250-260;    [8] с. 372-390 

13 Тема 13. Економічні цикли. 

Циклічність економічного розвитку. Причини циклічного розвитку та економічних криз.  

Промисловий цикл та його фази. Основні характеристики циклів. Малі цикли Д.Кітчина і 

середні цикли Жунглара. Матеріальні основи малих, середніх та великих циклів. Цикли 

відтворення С.Кузнєца. Довгі хвилі Н.Д. Кондратьєва. Загальні риси економічних циклів.. 

Теорії циклів: дискусійні проблеми. 

Економічні і структурні кризи. Закономірності економічних криз. Державне антикризове 

регулювання економіки. Особливості економічної кризи в Україні. 

Літ.:  [7] с. 270-290;    [8] с. 400-420 
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14 Тема 14. Зайнятість, відтворення робочої сили та їх регулювання державою. 

Зайнятість, її суть і форми. Теорії зайнятості. Відтворення робочої сили як складова 

процесу суспільного відтворення.  

Сутність та фактори розширеного відтворення робочої сили. Роль освіти у відтворенні 

робочої сили. Людський капітал, особливості його формування в Україні. 

Нерівномірність розподілу доходів та споживання. Прожитковий мінімум, його роль у 

фізіологічному відтворенні робочої сили. Неповна зайнятість та рівень безробіття. 

Причини виникнення та форми безробіття. Роль держави у регулюванні зайнятості та 

відтворенні робочої сили. Методи державного регулювання зайнятості населення.  

Рівень та якість життя населення. Прожитковий мінімум. Бідність і процеси 

маргіналізації населення. Необхідність та сутність системи соціального захисту населення. 

Державне регулювання розподілу доходів.  

Літ.:   [5] с. 470-490;    [7] с. 300-350;    [8] с. 420-440 
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15 Тема 15. Господарський механізм у системі суспільного відтворення. 

Господарський механізм, його суть та елементи. Функції і фактори розвитку 

господарського механізму. Еволюція господарського механізму на різних стадіях розвитку 

людської суспільства.  

Фінанси в системі економічних відносин. Суть фінансів та їх функції. Суб'єкти та види 

фінансових відносин. Фінансова система. Фінанси підприємництва. Фінанси населення. 

Загальнодержавні фінанси. 

Сутність і структура державного бюджету. Державний бюджет та позабюджетні фонди. 

Місцеві бюджети. Бюджетна та податкова системи. Фіскальна політика. Фіскальні методи 

регулювання виробництва. Сутність і структура податків. Види податків та податкових 

ставок. Податкова система в Україні. 

Сутність ціни. Визначення ціни. Фактори впливу на ціну. Види цін в ринковій економіці. 

Методи ціноутворення. Вплив держави на ціноутворення. 

Механізм грошово-кредитного регулювання. Вплив грошово-кредитної політики на 

рівень суспільного виробництва. Суть та види кредиту. Принципи кредитування. 

Банки та банківська система. Банківські операції. 

Літ.:   [3] с. 180-190;    [5] с. 427-450 
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16 Тема 16. Суть і структура світового господарства. Форми міжнародних економічних 

відносин. 

Сутність, етапи становлення та основні риси світового господарства. Сучасна структура 

світового господарства. Закономірності розвитку світового ринку. 

Міжнародний поділ праці та інтернаціоналізація економіки як основа формування 

світового господарства. Суть міжнародного поділу праці. Міжнародна спеціалізація у 

світовому господарстві. Міжнародна кооперація. Інтернаціоналізація продуктивних сил і 

виробництва. Інтернаціоналізація капіталу. Формування інтернаціональної вартості як 

основа світової ціни. Транснаціональні корпорації (ТНК) і розвиток міжнародних 

виробничих зв'язків. 

Міжнародна економічна інтеграція та її організаційні форми. Європейське економічне 

співтовариство і його місце у світовій економіці. Світогосподарські зв’язки та їх форми. 

Світова торгівля: сутність та структура. Всесвітній ринок товарів і послуг. Сучасні 

тенденції розвитку світової торгівлі. Торговельна політика, її види та інструменти. Теорія 

порівняльних витрат. Торговельний і платіжний баланс.  

Сутність та форми міжнародного руху капіталів, його масштаби та динаміка. Прямі та 

портфельні інвестиції. 

Міграція населення і світовий ринок праці. Сутність і причини, форми і тенденції 

розвитку міграції робочої сили. 

Міжнародні кредитні відносини і механізм їх регулювання. Зміст і структура світової 

валютної системи. Валютні курси. Конвертованість валют. Валютні ринки. Міжнародна 

валютна система та етапи її розвитку. Міжнародні валютно-фінансові організації: МВФ, 

МБРР, ЄБРР. Валютне регулювання. 

Державне регулювання зовнішньо - економічної діяльності. 

Літ.:   [7] с. 450-470;    [8] с. 465-470   
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17 Тема 17. Проблеми функціонування громадянського суспільства у світлі 

економічних та  глобальних проблем. 

Сучасна глобалізація світогосподарських зв'язків і виникнення загально цивілізаційних 

проблем людства. Природа і види глобальних проблем сучасності та їх класифікація. 

Роль ТНК в глобалізації виробництва. Глобалізація торгівлі та фінансів.  

Глобальна нерівність: причини і наслідки. Диференціація країн за рівнем розвитку. 

Паливно-енергетична та сировинна проблеми.  

Демографічні проблеми світу і шляхи її вирішення. Проблема і шляхи скорочення зон 

зубожіння, голоду і хвороб у світі.  

Масштаби загрози і шляхи вирішення екологічних проблем. 

Національні і глобальні проблеми роззброєння та демілітаризації економіки. 

Взаємопов'язаний характер, економічні основи та шляхи вирішення глобальних проблем 

людства. Необхідність і форми міжнародного співробітництва у вирішенні глобальних 

економічних проблем. 

Поняття інтеграції та глобалізації. Вплив глобалізаційних процесів на економіку, 

культуру, довкілля, людину. Глобальні проблеми людства. Глобальне громадянське 

суспільство: суть, складові та особливості становлення. Світова практика створення 

Національних фондів з підтримки інституційного розвитку громадянського суспільства та 

розвитку соціального партнерства.  

Витоки та процес європейської інтеграції. Проблеми розвитку громадянського 

суспільства за умов поглиблення євроінтеграційних процесів. Міграційні процеси. Види та 

форми сучасної міграції.  

Поняття міжнародних відносин. Особливості міжнародного права. Міжнародне 

гуманітарне право. Урядові і неурядові міжнародні організації. НАТО. 

Літ.: [1] с. 1-48;  [2] с. 320-370  

2 

Разом за семестр 34 
 

 
 



 

4.2 Зміст практичних занять  

Перелік практичних занять для студентів денної форми навчання 

 
№ 

з/п 
Теми семінарських занять Кількіс

ть год. 

1 Тема 1. Предмет і метод політичної економії. Економічні потреби та інтереси. 

1. Історичні етапи становлення політекономії як науки. 

2. Структура продуктивних сил і виробничих відносин. 

3. Предмет і метод політичної економії. 

4. Функції політичної економії. 

5. Економічні закони та їх класифікація. 

1. Критерії економічного прогресу. Соціальний прогрес. 

2. Суспільний поділ праці та його види. 

3. Рушійні сили економічного прогресу. Економічні потреби та інтереси. 

4. Обмеженість ресурсів і виробничі можливості суспільства. 

5. Технологічний спосіб виробництва і його структура. НТП і НТР та їх роль в 

економічному прогресі. 

Літ.: [4] с. 20-48;  [6] с. 3-8;  [8] с. 10-48   

Тема 2. Економічна система суспільства  та закони її розвитку 

1. Суть та еволюція категорії „цивілізація”. Етапи людської цивілізації. 

Постіндустріальне суспільство та його риси. 

2. Суть та структурні елементи економічної системи. Цілі економічної системи.  

3. Типи економічних систем. 

Літ.: [5] с. 5-30;  [7] с. 20-30;  [8] с. 56-68   

2 

2 Тема 3. Відносини власності. 

1. Суть відносин власності. Суб’єкти та об’єкти власності. Право власності. 

2. Одержавлення власності, її причини, методи і наслідки. 

3. Економічна необхідність роздержавлення власності. Методи роздержавлення. 

4. Приватизація: суть, принципи, види і методи здійснення. 

5. Розвиток відносин власності в Україні. 

Літ.: [4] с. 68-90;  [5] с. 40-55;  [8] с. 70-90 

Тема 4. Виробництво матеріальних благ і послуг. Товарна форма організації 

суспільного виробництва. 

1. Процес виробництва і процес праці. Матеріальне і нематеріальне виробництво. 

2. Основні риси натурального виробництва. Суть товарного виробництва та його типи. 

3. Товар та його властивості. Фактори, які визначають величину вартості товару. Двоїстий 

характер праці, втіленої в товарі. 

4. Закон вартості та його функції. Альтернативні теорії вартості та їх аналіз. 

Літ.: [7] с. 120-140;   [8] с. 92-110 
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3 Тема 5. Гроші та грошові системи. 

1. Розвиток форм вартості та виникнення грошей. Суть грошей та функції грошей. 

2. Грошовий обіг та методи його регулювання. Закон грошового обігу. 

3. Еволюція грошових систем 

4. Суть інфляції та її види. 

5. Конвертованість грошових одиниць та їх види. Грошові реформи та їх види 

Літ.: [5] с. 68-80;   [7] с. 145-160;   [8] с. 139-150 

Тема 6. Капітал і наймана праця. 

1. Умови первісного нагромадження капіталу. 

2. Сутність постійного та змінного капіталу. 

3. Фактори суспільного виробництва. Специфічність товару робоча сила. 

4. Робочий день та його структура. Механізм виробництва додаткової вартості. Суть 

додаткової вартості, норма і маса додаткової вартості. 

Літ.: [4] с. 100-120;   [8] с. 151-170 
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4 Тема 7. Ринок, його суть і функції. Моделі ринку. Конкуренція і монополія. 

1. Ринок як економічна категорія. Умови функціонування ринку. Функції ринку. Основні 

об’єкти та суб’єкти ринкової економіки.  

2. Класифікація ринків за об’єктами купівлі-продажу. 

3. Ринковий попит та пропозиція. Механізм саморегулювання ринку. Кон’юнктура ринку. 

4. Ринкова інфраструктура та її елементи.  

5. Конкуренція та її закони. Види конкуренції. 

6. Суть та причини виникнення, види, форми та типи монополій. Монополія та 

конкуренція. 

7. Монопольні етапи розвитку ринку. 
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8. Антимонопольне законодавство: американська та європейська модель. Антимонопольне 

законодавство в Україні. 

Літ.: [4] с. 135-145;  [5] с. 120-158;    [8] с. 175-190 

Тема 8. Сутність підприємства та підприємництва їх прибуток та   аналіз  витрат.    

1. Підприємство – основна ланка економіки. Суб’єкти та основні форми підприємницької 

діяльності. Умови та основні принципи підприємницької діяльності. Проблема 

банкрутства підприємств на сучасному етапі. 

2. Кругооборот капіталу та його стадії. Оборот капіталу. Час і швидкість обороту капіталу. 

Фактори, що впливають на швидкість обороту капіталу. 

3. Основний і оборотний капітал. Механізм відтворення основного капіталу. Оборотні 

засоби підприємства. 

4. Суть акціонерного капіталу. Акціонерні товариства. Акції: суть, функції та види. 

Контрольний пакет акцій. Фіктивний капітал. Акціонерні товариства в Україні. 

5. Суть і види витрат виробництва. 

6. Собівартість продукції та шляхи її зниження. 

1. 7. Сутність прибутку та його види. Підходи до визначення прибутку. Прибуток, норма 

прибутку і рентабельність. Механізм формування середньої норми прибутку. 

Літ.: [3] с. 105-145;  [6] с. 50-98;    [8] с. 245-280 

5 Тема 9. Сутність та природа держави. Держава і громадянське суспільство. 

1. Держава: поняття, причини виникнення, ознаки. 

2. Функції держави. 

3. Форми державного управління та регулювання економіки. 

4. Стосунки між державою та громадянами. 

5. Основні моделі та альтернативні теорії походження держави. 

6. Основні методи державного регулювання економіки України.  

Літ.: [1] с. 1-48;  [2] с. 5-60 
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6 Тема 10. Галузеві особливості виробництва і функціонування капіталу. Форми 

прибутку, процент і рента. Підприємництво в аграрній сфері. 

1. Капітал у сфері торгівлі. Торговий капітал і торговий прибуток. Витрати обігу. 

2. Позичковий капітал та відсоток 

3. Особливості аграрних відносин. Причини виникнення земельної ренти. Види земельної 

ренти. 

4. Монополія на землю як на об’єкт господарювання. Диференційна рента. 

5. Монополія приватної власності на землю. Абсолютна рента. Монопольна рента. Ціна 

землі. 

6. Форми господарювання в сільському господарстві. Фермерські господарства. Змішані 

господарства. 

7. Агропромислова інтеграція і АПК. Роздержавлення і приватизація в аграрному секторі, 

аграрний ринок та їх особливості в Україні. 

Літ.:  [7] с. 250-298;    [8] с. 305-340 

Тема 11 Суспільне відтворення. Суспільний продукт та його основні форми. 

1. Сутність процесу суспільного відтворення. Просте і розширене відтворення. 

Екстенсивна та інтенсивна форми розширеного відтворення.  

2. Пропорції розвитку суспільного виробництва.  

3. Економічне зростання: сутність, типи і фактори 

4. Результати національного виробництва та відтворення. Суспільний продукт та методи 

його обчислення  

5. Валовий національний продукт, його сутність і відтворювальна структура. Чистий 

національний продукт і національний дохід.  

6. Національне багатство і його структурні елементи.  

7. Економічний потенціал і його структура.  

8. Соціальна і економічна ефективність. Показники економічної ефективності 

виробництва. Тіньовий сектор в економічному відтворенні. Масштаби і особливості 

тіньової економіки в Україні. 

Літ.:  [4] с. 250-260;    [8] с. 350-360 
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7 Тема 12. Розподіл національного доходу. 

1. Суть, місце та роль розподілу в процесі відтворення.  

2. Розподіл національного доходу та формування доходів населення. 

3. Нагромадження, його суть та джерела. Фонд та норма нагромадження.  

4. Форми розподілу доходів за трудові результати та економічну діяльність. 

5. Заробітна плата, її форми та системи. Форми організації оплати праці в ринковій 

економіці. 

6. Дохід від кооперативно-колективної та індивідуальної трудової діяльності. 

Підприємницький дохід. Доходи від власності та рентні доходи. 

7. Сімейні доходи, їх структура та використання. Диференціація доходів та її межі. 
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Літ.:  [4] с. 250-260;    [8] с. 372-390 

Тема 13. Економічні цикли. 

1. Циклічність економічного розвитку, суть та причини, типи.  

2. Економічний цикл та його фази. 

3. Теорія „ довгих хвиль” в економіці. 

4. Особливості сучасних економічних циклів. Антициклічна політика.  

5. Особливості і форми виявлення економічної кризи в Україні в перехідний період. 

Літ.:  [7] с. 270-290;    [8] с. 400-420 

8 Тема 14. Зайнятість, відтворення робочої сили та їх регулювання державою. 

1. Зайнятість та суб'єкти відносин зайнятості. Форми реалізації зайнятості. 

2. Сутність та причини безробіття. Типи та форми безробіття. Рівень безробіття та 

соціальний захист безробітних. 

3. Проблеми відтворення робочої сили. 

Літ.:   [5] с. 470-490;    [7] с. 300-350;    [8] с. 420-440 

Тема 15. Господарський механізм у системі суспільного відтворення. 

1. Господарський механізм, його сутність та елементи. 

2. Суть фінансів як економічної категорії, структура фінансової системи, суб’єкти 

фінансових відносин.  

3. Державний бюджет – основна ланка фінансової системи.  

4. Суть, принципи та види податків. 

5. Суть та види цін. Методи ціноутворення. 

6. Кредитна система суспільства.  

7. Банківська система суспільства. 

Літ.:   [3] с. 180-190;    [5] с. 427-450 
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9 Тема 16. Суть і структура світового господарства. Форми міжнародних економічних 

відносин. 

1. Світове господарство та світовий ринок 

2. Форми та особливості МПП. Форми міжнародної економічної інтеграції. Міжнародні 

економічні організації. 

3. Світогосподарські зв’язки та їх форми. Особливості світової торгівлі. 

4. Експорт капіталу. Прямі і портфельні інвестиції. 

5. Форми міжнародної міграції робочої сили. 

6. Міжнародне науково-технічне співробітництво та його форми. 

7. Міжнародні валютно-фінансові відносини. 

Літ.:   [7] с. 450-470;    [8] с. 465-470   

Тема 17. Проблеми функціонування громадянського суспільства у світлі 

економічних та  глобальних проблем. 

1. Причини виникнення та суть глобальних проблем. 

2. Шляхи розв’язання глобальних проблем людства. 

3. Глобальна екологічна катастрофа та шляхи її вирішення. 

4.Міжнародне співробітництво в розв’язанні глобальних проблем та розвитку світового 

господарства. 

5. Глобальне громадянське суспільство: суть, складові та особливості становлення. 

6. Світова практика створення Національних фондів з підтримки інституційного розвитку 

громадянського суспільства та розвитку соціального партнерства. 

7. Проблеми розвитку громадянського суспільства за умов поглиблення євроінтеграційних 

процесів. 

Літ.: [1] с. 1-48;  [2] с. 320-370 
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Разом за семестр 16/18* 
*За чисельником – 16 год., за знаменником – 18 год.  (розрахунок здійснюється відповідно до розкладу 

занять) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.3 Зміст самостійної (у т.ч. індивідуальної) роботи 

 

Самостійна робота студентів денної форми навчання полягає у систематичному опрацюванні 

програмного матеріалу, підготовці до виконання практичних робіт, тестування з теоретичного матеріалу, 

виконанні індивідуальних домашніх завдань. 

Обсяг самостійної роботи з дисципліни Політична економія (в т ч. громадянське суспільство) 

становить  51 годин. Вона включає: 

• опрацювання теоретичних основ прослуханого лекційного матеріалу; 

• самостійного опрацювання окремих тем та питань; 

• опрацювання навчальної літератури при підготовці до практичного заняття; 

• виконання індивідуального домашнього завдання; 

• підготовка до поточного тестового контролю; 

• підготовка до проведення контрольних заходів ( написання контрольної роботи, тощо). 

 

Зміст самостійної роботи студентів денної форми навчання 
 

Номер 

тижня 

Вид самостійної роботи Кількість 

годин 

1 Опрацювання теоретичного матеріалу, підготовка до усного опитування та 

поточного контролю. 

4 

 
2 Опрацювання теоретичного матеріалу, підготовка до усного опитування та 

тестового контролю. 

4 

3 Опрацювання теоретичного матеріалу, підготовка до усного опитування та 

поточного контролю. Підбір матеріалів, опрацювання літературних джерел 

для виконання індивідуального  домашнього завдання. 

4 

4 Опрацювання теоретичного матеріалу, підготовка до усного опитування та 

тестового контролю. 

4 

5 Опрацювання теоретичного матеріалу, підготовка до усного опитування та 

поточного контролю. 

Виконання ІДЗ. 

4 

6 Опрацювання теоретичного матеріалу, підготовка до усного опитування та 

тестового контролю. 

4 

7 Опрацювання теоретичного матеріалу, підготовка до усного опитування та 

контрольної роботи. Виконання ІДЗ. 

4 

8 

 
 Опрацювання лекційного матеріалу, підготовка до усного опитування та 

тестового контролю. Контрольна робота за темами 1-8 

4 

 
9 Опрацювання теоретичного матеріалу, підготовка до усного опитування  

та поточного контролю.  

Виконання ІДЗ. 

4 

10 Опрацювання теоретичного матеріалу, підготовка до усного опитування та 

тестового контролю 

4 

11 Опрацювання теоретичного матеріалу, підготовка до усного опитування та 

поточного контролю. Виконання ІДЗ. 

4 

12 Опрацювання теоретичного матеріалу, підготовка до усного опитування та 

тестового контролю. 

4 

13 Опрацювання теоретичного матеріалу, підготовка до усного опитування та 

поточного контролю. Виконання ІДЗ. 

4 

14 

 
Опрацювання теоретичного матеріалу, підготовка до усного опитування та 

тестового контролю 

4 

 
15 Опрацювання теоретичного матеріалу, підготовка до усного опитування. 

Здача індивідуального домашнього завдання. 

4 

16 Опрацювання теоретичного матеріалу, підготовка до усного опитування та 

контрольної роботи 

4 

17 Опрацювання теоретичного матеріалу, підготовка до усного опитування. 

Контрольна робота за темами 1-8 

5 

Разом за семестр 69 



 

 

4.4 Тематика індивідуального завдання для самостійної роботи студентів. 

 

Структура індивідуального домашнього завдання. 

1. Теоретичні питання (3). 

2. Проблемне питання (2). 

 

Теоретичні питання для домашнього завдання. 

 

1. Назвіть і охарактеризуйте основні історичні етапи становлення економічної теорії, як науки. 

2. Місце і роль економічної теорії в системі економічних знань. 

3. Охарактеризуйте економіку та її дві сторони: продуктивні сили та виробничі відносини. 

4. Що є предметом вивчення політичної економії і чим він відрізняється від предмету «економікс»? 

5. Розкрийте суть поняття «система економічних законів» і на які групи вона поділяється? 

6. Проаналізуйте методико-методологічні засади аналізу пізнання в політичній економії. 

7. Назвіть і охарактеризуйте функції політичної економії. 

8. Охарактеризуйте основні економічні потреби суспільства, їх суть та структуру. 

9. Розкрийте зміст економічних інтересів, як одного із спонукального мотиву виробничої діяльності. 

10. Проаналізуйте зміст суспільного поділу праці. 

11. Яку роль виконує людина в суспільному виробництві? 

12. Проаналізуйте формаційний підхід до періодизації суспільного розвитку. 

13. В чому полягає зміст цивілізаційного підходу суспільного розвитку? 

14.Охарактеризуйте основні етапи розвитку цивілізації. 

15. Розкрийте суть економічної системи та її структуру. 

16. Назвіть основні типи економічних систем і дайте їм коротку характеристику. 

17. Відзначте переваги та недоліки сучасної економічної системи і тенденції її розвитку на початку ІІІ 

тисячоліття. 

18. Дайте визначення економічної категорії «товар», розкрийте його властивості. 

19. В чому полягає суть вартості товару та визначення її величини? 

20. Яким чином відбувається розвиток товару і товарного виробництва в сучасних умовах? 

21. Розглянути основні закони розвитку товарного виробництва 

22. В чому полягає суть виробництва як процесу суспільної праці? 

23. Назвіть основні фактори виробництва та їх поєднання. 

24. Розкрийте поняття капіталу як економічної категорії. 

25. Як складуються трудові відносини при капіталізмі? 

26. В чому полягає специфічність робочої сила як фактору виробництва? 

27. Механізм створення додаткової вартості. 

28. Розкрийте зміст поняття «власність» як економічної категорії. 

29. Яку структуру мають відносини власності? 

30. Опишіть суб’єкти та об’єкти власності. 

31. Охарактеризуйте типи і форми власності. 

32. Еволюція власності, основні тенденції у відносинах власності на сучасному етапі. 

32. Особливості розвитку відносин власності в Україні. 

34. Розкрийте економічну суть роздержавлення власності. 

35. Охарактеризуйте хід приватизаційного процесу в Україні. 

36. Проаналізуйте еволюційний розвиток форм вартості. 

37. Виникнення грошей та їх суть. 

38. Назвіть і охарактеризуйте функції грошей. 

39. Розгляньте закон грошового обігу, його суть та алгебраїчну форму . 

40. Охарактеризуйте грошову систему, її елементи. 

41. Розкрийте суть інфляції, причини її виникнення та наслідки інфляційного процесу в країні. 

42. Проаналізуйте основні шляхи усунення інфляції. 

43 Дайте характеристику основних проблем стабільності грошового обігу та конвертованості грошової 

одиниці. 

44. Грошові реформи та шляхи їх впровадження. 

45. Охарактеризуйте вирішальні умови створення ринкового господарства. 

46. Ринкове господарство, його суб’єкти та об‘єкти. 

47. Основні риси та ознаки ринкової економіки. 

48. Охарактеризуйте основні функції ринку. 

49. Ринкова структура та інфраструктура. 

50. Охарактеризуйте поняття інфраструктури ринку та її основні елементи. 

52. Поняття та принципи функціонування ринкової системи, її функції. 

53. Механізм саморегулювання ринку. 



54 Моделі ринкової організації господарства. 

55. Закони попиту та пропозиції, фактори формування попиту та пропозиції. 

56. Суть конкуренції та її основні форми прояву. 

57. Основні  методи конкурентної боротьби. 

58. Охарактеризуйте закон конкуренції, його переваги та недоліки. 

59. Суть та причини виникнення монополії. 

60. Форми та типи монополій. 

61. Проаналізуйте основні принципи та ознаки підприємництва в Україні. 

62. Суть підприємництва. Основні форми підприємств. 

61. Ризиковість діяльності підприємства. Проблема банкрутства. 

62. Дайте характеристику участі держави в управлінні підприємством. 

63. Охарактеризуйте мале підприємництво. 

64. Моделі підприємництва. 

65. Держава: поняття, причини виникнення, ознаки. 

66. Функції держави. 

67. Форми державного управління та регулювання економіки. 

68. Стосунки між державою та громадянами. 

69. Основні моделі та альтернативні теорії походження держави. 

70. Основні методи державного регулювання економіки України.  

71. Природа і генезис торгового капіталу. 

72. Витрати обігу і торговий прибуток. 

73. Генезис, природа і джерела позичкового капіталу. Норма позичкового капіталу. 

74. Класифікація кредитів. 

75. Кредитно-банківська система як сфера руху позичкового капіталу. 

76. Акціонерно-нормативний капітал. 

77. Цінні папери. 

78. Кругообіг і обіг капіталу. 

79. Поняття основного і оборотного капіталу. Визначення амортизації. 

80. Фізичний і моральний знос основного капіталу. 

81. Суть та класифікація витрат виробництва. 

82. Собівартість продукції, її види та структура. 

83. Прибуток та фактори, що його визначають. 

84. Ціни та ціноутворення. 

85. Аграрні відносини, їх специфіка, продуктивні сили і виробничі відносини. 

86. Рентні відносини у сільському господарстві. 

87. Механізм утворення диференційної ренти. 

88. Агропромислова інтеграція та АПК. Агробізнес. 

89. Відносини власності у сільському господарстві. 

90. Форми господарювання в АПК. Взаємозв’язок і поєднання дрібного і великого виробництва в АПК. 

91. Суть аграрної реформи в Україні. 

92. Суть, структура і закономірності суспільного відтворення. 

93. Умови реалізації при простому та розширеному відтворенні. 

94. Пропорції суспільного відтворення. 

95. Фонд нагромадження та закон нагромадження. 

96. Зв’язок економічного зростання, нагромадження та інвестицій. 

97. Суспільне відтворення в перехідній економіці України. 

98. Суспільний продукт. 

99. Валовий національний продукт та валовий внутрішній продукт. 

100. Національний доход, його розподіл та перерозподіл. 

101. Роль державного бюджету в перерозподілі національного доходу. 

102. Суть та структура національного багатства. 

103. Проблеми розширеного відтворення. 

104. Економічний потенціал та його роль в процесі економічного розвитку. 

105. Показники ефективності виробництва. 

106. Розподіл як економічна категорія. 

107. Взаємозв’язок виробництва та розподілу. 

108. Форми заробітної плати. 

109. Системи заробітної плати. 

110. Соціальний захист населення. 

111. Причини диференціації доходів населення. 

112. Соціальні фонди споживання. 

113. Охарактеризуйте види споживання. 

114. Суть та причини циклічності економічного розвитку. 

115. Фази економічного циклу. 

116. Типи економічних циклів. 



117. Антициклічна політика та її аналіз. 

118. Теорія «довгих хвиль» в економіці. 

119. Необхідність та суть державного регулювання в ринковій економіці. 

120. Теорії держави та економічної ролі держави. 

121. Державна власність та державне підприємництво. 

122. Форми, методи державного регулювання економіки. 

123. Інструменти державного регулювання економіки. 

124. Фінансова система і фінансове регулювання. 

125. Сутність і види податків. 

126. Соціальна політика та її вплив на розвиток громадянського суспільства 

127. Глобалізація та її вплив на громадянське суспільство. 

128. Основні концепції та моделі перехідної економіки. 

129. Проблеми розвитку громадянського суспільства за умов поглиблення євроінтеграційних процесів. 

130. Економічні передумови переходу країн до ринкової економіки. 

131. Етапи розвитку світового господарства. 

132. Сучасна структура світового господарства. 

133. Міжнародний поділ праці та його основні форми. 

134. Економічна інтеграцій, її суть та стадії. 

135. Форми міжнародних економічних відносин. 

140. ТНК в системі міжнародних економічних зв'язків. 

141. Основні форми міжнародного поділу праці. 

142. Роль та місце України в світовому господарстві. 

143. Світові валютно-кредитні відносини. 

144. Глобалізація як новий етап розвитку інтеграційних процесів у світовій економіці. 

145. Глобальна екологічна катастрофа та шляхи її вирішення. 

145. Економічні основи вирішення глобальних проблем людства. 

146. Причини виникнення та суть глобальних проблем. 

147. Шляхи розв’язання глобальних проблем людства. 

148. Міжнародне співробітництво в розв’язанні глобальних проблем та розвитку світового господарства. 

149. Глобальне громадянське суспільство: суть, складові та особливості становлення. 

150. Світова практика створення Національних фондів з підтримки інституційного розвитку громадянського 

суспільства та розвитку соціального партнерства. 

 

 

Проблемні питання. 

1. Чи згодні ви з твердженням, що безмежні потреби людей визначають обмеженість ресурсів? 

Відповідь обґрунтуйте цифровими та статистичними даними по Україні та інших країнах. 

2. Погодьтесь або спростуйте твердження : “обмеженість ресурсів і безмежність потреб насправді є 

неправильним. Ресурси є безмежними, тому що нескінченним є процес відкриття нових джерел ресурсів. 

Потреби ж, навпаки, обмежені, оскільки існують фізичні межі їхнього задоволення.” Відповідь аргументуйте 

ситуаціями з економічного життя, прикладами, статистичним та фактичним матеріалом по Україні та інших 

державах. 

3. В Україні, за оцінками економістів, у 2008-2016 рр. близько 40% населення проживало за межею 

бідності. Чи відбувається це внаслідок катастрофічної обмеженості ресурсів? Запропонуйте можливі шляхи 

виходу із ситуації, аргументуйте цифровим та статистичним матеріалом. 

4. Побудуйте криву виробничих можливостей економіки умовної економічної одиниці 

(домогосподарства, держави) з певною кількістю техніки, робітників. Покажіть як зміниться крива 

виробничих можливостей в різних ситуаціях, використовуйте її властивості. 

5. Приведіть приклад розрахунку альтернативних витрат студента на навчання в університеті для 

українського студента та інших держав, якби він залишив навчання та працював, наприклад, комерційним 

агентом. Зобразіть для кожного прикладу криву виробничих можливостей. 

6. Яка мета економічної моделі? Які можна привести приклади побудови економічної моделі для 

різних країн? Які передумови поведінки в моделях, що найчастіше використовуються сучасною економікою? 

7. Приведіть графічний аналіз одиничної ринкової рівноваги, що означає – “відсутність ринку” ? 

8. Проаналізуйте графічно та на прикладах наслідки зміни попиту та пропозиції , наслідки спільної 

зміни попиту і пропозиції. 

9. Які є види галузевої рівноваги, що таке багатоманітність галузевої рівноваги графічно? 

10. Обґрунтуйте стабільність та нестабільність рівноваги, наслідки та практичне застосування при 

аналізі конкретних ринків, зокрема фінансових та інших. 

11. Чому уряд України дозволяє легальні та нелегальні заробітки своїх громадян за кордоном? 

12. Чому іноземні фірми здійснюють виробництво в Україні, а продукцію вивозять додому? 

13. На яких умовах уряд повинен сприяти експорту капіталів із України резидентами України? 

14. З погляду отриманих знань, поясніть, чому сьогодні в Україні йде активна пропаганда 



недержавного пенсійного страхування? 

15. У державній  політиці існує політичний бізнес-цикл. Він охоплює дві фази: перша - адміністрація, 

яка виходить на вибори, вдається до проведення популістських заходів; друга - адміністрація, яка прийшла до 

влади, змушена приводити більш реалістичну політику. Дайте коментарі до цього положення. Наведіть приклади. 

16. У ході реалізації економічної політики потрібно шукати компроміс між справедливістю та 

ефективністю. Як Ви розумієте це положення? Наведіть приклади. 

17. В чому відмінності між Л. Вальрасом та А. Маршаллом при описуванні механізму функціонування 

ринку ? Миттєва, короткострокова та довгострокова рівновага. 

18. “Павутинноподібна” модель ціноутворення на прикладах, проаналізуйте наслідки зміни попиту 

при нестійкій та стійкій рівновазі. 

19. Обґрунтуйте наслідки введення акцизу, податку та дотації. 

20. Які будуть наслідки введення імпортного податку, квоти? Приведіть аналіз для розвинутих країн та 

України. 

21. Директивна ціна та ”чорний ринок”, зниження якості та наслідки встановлення межі цін, 

ілюструйте графіками на конкретних ринках. 

22. Чому в державах з перехідною економікою відбувається стрімке зрощування бізнесу та влади? 

Назвіть економічні та політичні чинники. 

23. Від яких факторів залежить природний рівень безробіття? 

24. Які є причини бюджетного дефіциту і якими заходами уряд може його зменшити? Проаналізуйте 

стан справ в Україні. 

25. Розкрийте суть державного боргу його наслідки для економіки. Проаналізуйте стан справ в 

Україні. 

26. Яку фіскальну політику має проводити держава в період економічного спаду? 

27. Що страшніше для уряду: інфляція чи безробіття? Чи можна уникнути цих явищ одночасно? 

28. Проведіть дослідження споживчого ринку в Україні, на основі чого визначить які товари якісні та 

неякісні, використовуючи доступну інформацію, побудуйте функцію попиту та пропозиції, проаналізуйте 

вплив цінових та нецінових факторів. 

29. Визначить на основі доступних даних графік попиту та пропозиції м’яса в Україні; в регіоні 

визначить ціну рівноваги, рівноважний обсяг, накресліть графіки, які б відображали і підвищення податку на 

свинину, яловичину; підвищення податку на прибуток громадян; зростання цін комбікормів; які наслідки 

фіксації цін державою на м’ясо? Покажіть графічно. 

30. Ви – багата людина . Чи будете Ви відмовлятися від своїх звичок , бурхливо реагувати на зміни цін 

змінами обсягів своїх покупок? Якою буде крива попиту населення із високим рівнем доходу? 

31. З якою метою держава доплачує виробникам дотації? Як фіксовані ціни стимулюють виробників 

товару? Яку мету переслідує введення фіксованої ціни, нижчої за рівновагу? 

32. Охарактеризуйте ступінь еластичності пропозиції золота на світовому ринку. Що відбудеться з 

еластичністю пропозиції золота, якщо будуть відкриті нові родовища? Приведіть дані для графіків, 

побудуйте, прогнозуючи умови рівноваги. 

33. Проведіть графічно-функціональний аналіз сімейства витрат виробництва в короткостроковому 

періоді та висновки аналізу, практичне значення. 

34. Уявіть себе в ролі бухгалтера будь-якого підприємства, а потім економіста-теоретика. Чи буде 

різним Ваш погляд на визначення витрат? Обґрунтуйте на ряді прикладів відмінності бухгалтерських і 

економічних Фвитрат. 

35. Ви власник приватизованої квартири в центрі великого міста, де вирішуєте організувати невелике 

ательє по виробництву дамських капелюхів. Наймаєте двох робітниць-пенсіонерок, починаєте виробництво. 

Приведіть розрахунок своїх витрат. Чи врахуєте неявні витрати? Назвіть основні статті витрат та 

співвідношення з прибутком враховуючи ставку відсотка чи вдало розміщені грошові кошти? Обґрунтуйте. 

36. Ви організували підприємство по наданню юридичних послуг. Які воно має витрати, які потрібні 

дані для розрахунку короткострокових витрат? Аргументуйте. Відповідь можна оформити таблицею та 

графіками. 

37. Як співвідносяться граничні витрати, середні змінні та середні витрати? Яка залежність між 

спадною продуктивністю, витратами та стадіями виробництва, аргументуйте формулами і прикладами. 

38. Поясніть, які затрати є: економічними, зовнішніми, внутрішніми. Чим відрізняються постійні 

затрати від змінних? Розкрийте поняття середніх і граничних затрат. 

39. Які є вхідні бар’єри на монопольному ринку? Кожен аргументуйте прикладами. 

40. Які є варіанти державного регулювання цін природних монополістів? 

41. Поясніть економічні наслідки діяльності монополії. Охарактеризуйте негативні риси монополії. 

Назвіть позитивні риси монополії. 

42. Наскільки ефективною в боротьбі із наслідками інфляції є індексація заробітної плати? Чи гарантує 

вона стабільність зарплати? 

43. Чому більшість країн відмовилися від використання індексації доходів? Чи використовувалась 

політика індексації в Україні? 

44. Визначте позитивні та негативні наслідки економічного зростання. Поясніть концепцію «нульового» 

економічного зростання. З чим вона пов'язана? 

45. Обґрунтуйте роль інновацій, патентів, ліцензій на ринку монополістичної конкуренції при 



максимізації. 

46. Дайте визначення ризику в інвестуванні. Що мається на увазі під альтернативою “ризик- дохід”? 

Що відбувається з необхідною ставкою дохода при збільшенні ризику? 

47. Поясніть виникнення парадоксів закону попиту, наведіть приклади з реальної дійсності. 

48. Подумайте, чи купуєте Ви які-нибудь товари і чи користуєтесь ви послугами, що є продукцією 

монополій? Назвіть їх, поясніть, чому вони є монопольним продуктом? Чи потрібне втручання держави у 

формування цін на них? Як держава може вплинути на обсяги їх виробництва? 

49. В Україні практикується надання субсидій на користування комунальними послугами. Поясніть, 

куди зміщуються криві попиту та пропозиції на комунальні послуги. До якої міри ця практика є позитивною? 

Чи є вона негативною і чому? 

50. В Хмельницький з концертом приїхав популярний артист. Дирекція філармонії виставила ціну на 

квитки в розмірі 100 грн., в результаті чого було продано недостатньо квитків для окупності концерту, який 

відмінили. Чому так сталося? Що не врахувало керівництво філармонії? Як би ви побудували цінову 

політику? Як отримати максимум виручки і продати всі квитки? 

51. В кінці 1973 р. країни-члени ОПЕК різко скоротили видобуток нафти, в результаті чого ціни на неї 

зросли в 4 рази. Загальна їх сума доходів від нафти за період 1973 – 1980 р.р. зросла на 340%. Однак, з 1981 

р. ціни на нафту почали спадати. Щоб утримати високі ціни країни-члени ОПЕК скоротили виробництво на 

45%, а Саудівська Аравія – на 80%, але і ці заходи не зупинили падіння цін. Спробуйте відповісти, які 

економічні процеси відбувалися за цей же період у країнах-споживачах нафти? Як повелися виробники 

нафти, що не є членами ОПЕК? Як зреагував на енергетичну кризу Радянський Союз та його керівництво? 

 52. Поясніть, чому освіта, наука, НТП розглядаються як фактори сучасного економічного зростання? Як ці 

фактори задіяні в економіці України? 

53. Яким чином пов'язані економічне зростання та рівень життя населення? 

54. Наскільки відчутний цей зв'язок в Україні? 

55. Аргументуйте, чому Україна відстає у налагодженні світових господарських зв'язків? 

56. Який механізм використовує держава, регулюючи ціни на хліб, електроенергію, комуні кальні 

послуги, послуги пасажирського транспорту? Поясніть графічно та на прикладах. 

57. Що таке державний бюджет країни? Назвіть і охарактеризуйте основні його види. Динаміку 

наповнення і використання. 

58. З якою метою уряд України закуповує зерно та цукор у держрезерв? Як це пов’язано з 

регулюванням цін? Наведіть приклади з останніх років. З якою метою встановлюють квоти на виробництво? 

Відшукайте приклади. 

59. Уявіть, що Ви власник продовольчого магазину. Вам потрібно збільшити виручку. Яке рішення ви 

приймете, враховуючи, що в асортименті товару входять: горілка, цигарки, пиво, хліб, цукор, цукерки, торти, 

кава, чай, апельсини, борошно, олія, масло, маргарин, крупа гречана і крупа рисова, яблука, мед, жуйка, 

молоко, оливки, картопля, соняшникове насіння, свіжа риба, заморожені кури, заморожена риба, помідори, 

капуста. Дайте пояснення щодо кожного товару. Як на Ваше рішення вплине еластичність кожного товару чи 

групи товарів? 

60. Уявіть що Ви є власником продовольчого супермаркету, розташованого в центрі Києва, де, 

зазвичай отоварюються люди з високими доходами. Ваш асортимент включає не лише дорогі і рідкісні 

товари, але й звичайні продовольчі товари, що є в кожному продовольчому гастрономі. Якою буде ваша 

цінова політика? Які із винятки закону попиту ви обов’язково врахуєте? На яких засадах ви будуватимете 

стратегію продажу? Якщо вам запропонують перемістити магазин в спальний район з набагато меншою 

орендною платою, Ви погодитися? Обґрунтуйте відповіді, наведіть графічну аргументацію. 

61. Ви маєте певну грошову суму. Перед Вами відкриваються альтернативні шляхи використання цих 

грошей і купити земельну ділянку; покласти на строковий вклад до банку; придбати капітальне обладнання 

для випуску продукції, яка користується великим попитом і приносить високий дохід. В якому випадку Ви 

зупинитесь на купівлі земельної ділянки? Які економічні показники Ви врахуєте при цьому? Як визначається 

ціна землі? 

62. Подумайте, чи дійсно безплатна освіта та медицина є тягарем для суспільства? Як ви вважаєте, 

наскільки виправданими є безплатні послуги в цій галузі в розвинених і слаборозвинутих країнах, де існує 

значний бюджетний дефіцит? 

63. Проаналізуйте ситуацію з державним боргом в Україні. 

64. Охарактеризуйте зовнішньоекономічну політику України. Які типи зовнішньоекономічної політики ви 

знаєте? 

65. Проаналізуйте ситуацію з бюджетним дефіцитом в Україні. 

66. Як змінюється структура витрат сімейного бюджету із зростанням доходу. 

67. Чому як в розвинених країнах, так і в країнах, що розвиваються, держава ставить собі за мету 

протидіяти бідності? В чому будуть відмінності в боротьбі з цим явищем у згаданих групах країн? 

68. Який зв’язок існує між нерівністю в розподілі доходів та бідністю? За допомогою яких показників 

він оцінюється?  

69. Чому сімейні доходи найповніше характеризують рівень добробуту населення? Які особливості 

використання сімейних доходів в Україні у сучасних умовах? 

70. Чим обумовлені необхідність і сутність суспільних фондів споживання? 

71. Чому з переходом до ринкової економіки стає необхідною індексація доходів населення? 



72. Чим пояснюється необхідність визначення мінімального споживчого бюджету? Яка ситуація в 

Україні. 

73. Чим пояснюється необхідність встановлення державою мінімальної заробітної плати? Яка 

ситуація в Україні. 

74. Чому і як держава перерозподіляє доходи? 

75. Які поточні завдання може ставити перед собою суспільний сектор з метою протидії бідності?  

76. Яким чином можна оцінити економічні втрати від перерозподільчої діяльності держави? Чи 

можна визначити їх певні допустимі межі в суспільстві?  

77. В чому проявляється дестимулюючий ефект перерозподільчої діяльності держави? До яких 

наслідків може призвести надмірне втручання держави на соціальну нерівність?  

78. Яку роль відіграє категорія справедливості при розробці державної перерозподільчої політики? Чи 

достатньою мірою вона враховується у сучасній практиці державного управління?  

79. В чому полягають переваги та недоліки окремих підходів до побудови функцій суспільного 

добробуту? Яким чином застосування тих чи інших функцій в державній політиці може вплинути на 

результати розшарування добробуту в суспільстві? 

80. Які ринкові фактори та неринкові фактори впливають на розмір заробітної плати? 

81. Чому інфляція стала супутником сучасних грошових систем майже в усіх країнах Яка ситуація в 

Україні. 

82. Охарактеризуйте антиінфляційну політику в Україні? 

83. Який механізм узгодження виробництва та споживання діє в умовах ринку? Охарактеризуйте його. 

84. Чи можливе і в яких межах регулювання цін державою в умовах ринкової економіки? Назвіть 

недоліки ціноутворення в умовах командної економіки. 

85. Чи вважаєте Ви безробіття невід'ємним елементом ринкової економіки? А в умовах командної 

економіки? 

86. Споживання і заощадження. Прожитковий мінімум і соціальний захист населення в Україні  

87. Чому в Україні в останні роки став реальністю дефіцит державного бюджету? Охарактеризуйте 

його?. 

88. Які б Ви запропонували заходи щодо зменшення дефіциту державного бюджету в Україні, якби 

були президентом. 

89. Якими показниками можна охарактеризувати економічне зростання? Охарактеризуйте ситуацію в 

Україні. 

90. Чи тотожні поняття «торговий баланс» і «платіжний баланс»? Якщо ні, то в чому полягає різниця 

між ними? Охарактеризуйте ситуацію в Україні. 

91. Роль і місце інтернет-торгівлі в сфері ринкової інфраструктури України 

92. Комерційні банки України і шляхи підвищення їх ролі в економіці. 

93. Основний капітал, його фізичний і моральний знос в Україні. 

94. "Відплив умів" з України. 

95. Чинники формування відмінностей у заробітній платі. 

96.Зміни в умовах експлуатації робочої сили в ХХ-ХХІ ст. 

97. Тіньовий сектор в економічному відтворенні. Характеристика тіньової економіки 

України. 

98. Фінансово-монополістичний капітал та сучасні проблеми його функціонування і розвитку в 

Україні. 

99. Охарактеризуйте напрямки, за якими змінюються завдання і функції громадянського суспільства в 

глобалізованому світі. Чи однаковими будуть вони в розвинутих країнах та країнах, що розвиваються? 

100. Що таке глобальне громадянське суспільство? Яких змін зазнають його властивості за умов 

глобалізації? 

101. Поясніть відмінність властивостей бюрократичних благ від характеристик приватних та суспільних 

товарів й послуг. 

102. Як громадська думка  може впливати на рішення владних структур? Який стан, на Вашу думку, 

інтитуціалізації громадської думки в сучасній Україні? 

103. Які Ви знаєте основні ознаки держави, що відрізняють її від інших політичних утворень (партій, 

рухів)? Що собою являють зовнішні функції держави? 

104. Що є об’єктами становлення особистості у процесі реалізації її політичної культури?  

105.Поясніть наслідки та політичні впливи глобалізації. Охарактеризуйте основні суперечності 

глобалізації. 

 

5 ТЕХНОЛОГІЇ ТА МЕТОДИ НАВЧАННЯ 
 

Процес навчання з дисципліни ґрунтується на використанні традиційних та сучасних методів, 

зокрема, лекції проводяться в основному словесними методами та з використанням комп’ютерних 

інформаційних технологій, наочних методів (слайдів), пояснення, бесіди; практичні заняття - з 

використанням ситуацій вправ, дискусій і мають за мету – сприяти формуванню у  студента 

системної цілісної уяви про закономірності функціонування складних соціально-економічних 

систем; проникнення в діалектику особливостей сучасної парадигми та методології досліджень 



економічних відносин, політичних і соціальних чинників, що впливають на характер економічного 

та соціального розвитку, на формування якісно нової системи мотивації економічної діяльності 

суб’єктів господарювання в сучасних умовах. 

 
Використання навчальних технологій для активізації процесу навчання 

Тема Практичне застосування навчальних технологій 

Тема 9 Сутність та природа держави. 

Держава і громадянське суспільство 

Кейс-метод – проблемна ситуація Соціальна відповідальність 

держави.  (практичне заняття) 

Тема 14. Зайнятість, відтворення робочої 

сили та їх регулювання державою. 

Проблемне питання – Нерівність та бідність: значення та 

способи оцінки. (практичне заняття) 

Тема 15. Господарський механізм у системі 

суспільного відтворення. 

Проблемне питання – Сутність і структура державного 

бюджету. Державний бюджет та позабюджетні фонди. 

Місцеві бюджети. Бюджетна та податкова системи. Фіскальна 

політика. Фіскальні методи регулювання виробництва. 

Сутність і структура податків. Види податків та податкових 

ставок. Податкова система в Україні. 

Тема 17 Проблеми функціонування 

громадянського суспільства у світлі 

глобальних проблем сучасності. 

Кейс-метод – Шляхи розв’язання глобальних проблем 

людства.(практичне заняття) 

 

 

 6  МЕТОДИ КОНТРОЛЮ  

 
Поточний контроль здійснюється під час лекційних та практичних занять, а також у дні проведення 

контрольних заходів, встановлених робочою програмою і графіком навчального процесу. При цьому 

використовуються такі методи поточного контролю: 

- усне опитування на практичних заняттях; 

- тестовий контроль теоретичного матеріалу з теми; 

- виконання індивідуального домашнього завдання; 

- вирішення проблемних ситуацій кейс-методом. 
При виведенні підсумкової семестрової оцінки враховуються всі результати поточного контролю, 

так і підсумкового контрольного, який проводиться методом тестування з усього матеріалу дисципліни.  
 

7  ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ У СЕМЕСТРІ 
 
Кожний вид роботи з дисципліни оцінюється за чотирибальною шкалою. Семестрова підсумкова 

оцінка визначається як середньозважена з усіх видів навчальної роботи, виконаних і зданих позитивно з 
урахуванням коефіцієнта вагомості. Вагові коефіцієнти змінюються залежно від структури дисципліни і 
важливості окремих видів її робіт.  

При оцінюванні знань студентів використовуються різні засоби контролю, зокрема: усне 
опитування; засвоєння теоретичного матеріалу з тем перевіряється тестовим контролем; якість виконання, 
набуття теоретичних знань і практичних навичок перевіряється шляхом захисту індивідуального завдання, 
рішення проблемних ситуацій кейс-методом, згідно з робочою програмою дисципліни і робочим навчальним 
планом. 

Оцінка, яка виставляється за практичне заняття, складається з таких елементів: усне опитування 

студентів; знання теоретичного матеріалу з теми; вміння студента обґрунтувати практичні рішення, 

вирішення проблемних ситуацій кейс-методом; своєчасний захист індивідуального домашнього завдання. 
Пропущене практичне заняття студент зобов’язаний відпрацювати в аудиторії кафедри у встановлений 

викладачем термін, але не пізніше, ніж за два тижні до кінця теоретичних занять у семестрі. 
Засвоєння студентом теоретичного матеріалу з дисципліни оцінюється тестуванням. Виконання 

індивідуального завдання завершується його презентацією у терміни, встановлені графіком самостійної 
роботи.  

 
Оцінювання знань студентів здійснюється за такими критеріями: 

Оцінка за 
інституційною 

шкалою 
Узагальнений критерій  

Відмінно Студент глибоко і у повному обсязі опанував зміст навчального матеріалу, легко в ньому 
орієнтується і вміло використовує понятійний апарат; уміє пов’язувати теорію з 
практикою, вирішувати практичні завдання, впевнено висловлювати і обґрунтовувати 
свої судження. Відмінна оцінка передбачає, логічний виклад відповіді державною мовою 
(в усній або у письмовій формі), демонструє якісне оформлення роботи і володіння 
спеціальними інструментами. Студент не вагається при видозміні запитання, вміє робити 
детальні та узагальнюючі висновки. При відповіді допустив дві–три несуттєві похибки. 

Добре Студент виявив повне засвоєння навчального матеріалу, володіє понятійним апаратом і 



фаховою термінологією, орієнтується у вивченому матеріалі; свідомо використовує 
теоретичні знання для вирішення практичних задач; виклад відповіді грамотний, але у 
змісті і формі відповіді можуть мати місце окремі неточності, нечіткі формулювання 
закономірностей тощо.  
Відповідь студента будується на основі самостійного мислення. Студент у відповіді 
допустив дві–три несуттєві помилки. 

Задовільно Студент виявив знання основного програмного матеріалу в обсязі, необхідному для 

подальшого навчання та практичної діяльності за професією, справляється з виконанням 

практичних завдань, передбачених програмою. Як правило, відповідь студента будується 

на рівні репродуктивного мислення, студент має слабкі знання структури курсу, допускає 

неточності і суттєві помилки у відповіді, вагається при відповіді на видозмінене 

запитання. Разом з тим, набув навичок, необхідних для виконання нескладних 

практичних завдань, які відповідають мінімальним критеріям оцінювання і володіє 

знаннями, що дозволяють йому під керівництвом викладача усунути неточності у 

відповіді. 

Незадовільно Студент  виявив розрізнені, безсистемні знання, не вміє виділяти головне і другорядне, 

допускається помилок у визначенні понять, перекручує їх зміст, хаотично і невпевнено 

викладає матеріал, не може використовувати знання при вирішенні практичних завдань. 

Як правило, оцінка "незадовільно" виставляється студенту, який не може продовжити 

навчання без додаткової роботи з вивчення дисципліни. 

 
 

Структурування дисципліни за видами робіт і оцінювання результатів навчання 
                      студентів денної форми навчання у семестрі за ваговими коефіцієнтами 

 

Аудиторна робота Самостійна, 

індивідуальна 

робота 

Підсумковий 

контроль (іспит) 

Перший семестр 

Усний виступ на практичному занятті 

(мінімальна кількість оцінок - 5) 

Тестовий 

контроль 

Контрольна 

робота 

Індивідуальне 

домашнє завдання 

Підсумковий 

контрольний 

захід 

0,3 0,1 0,1 0,1 0,4 

 
 

 

Оцінювання тестових завдань  

Тематичний тест для кожного студента складається з двадцяти п’яти тестових завдань, кожне з яких 

оцінюється одним балом. Максимальна сума балів, яку може набрати студент, складає 25. Оцінювання 

здійснюється за чотирибальною шкалою. Відповідність набраних балів за тестове завдання оцінці, що 

виставляється студенту, представлена у нижченаведеній таблиці. 

Сума балів за тестові завдання 1–13 14–16 17–22 23–25 

Оцінка за 4-бальною шкалою 2 3 4 5 

 
 

Талон відповідей (приклад) 
тестування із ______________________________________________________________________  

Назва дисципліни 

на тему______________________________________________________________________________ 
 

Студента гр. ____________    _____________________________________________ 
                                                                                                                Прізвище та ініціали 

 

Номер 
завдання 

Відповідь Номер 
завдання 

Відповідь Номер 
завдання 

Відповідь Номер 
завдання 

Відповідь Номер 
завдання 

Відповідь 

1  6  11  16  21  

2  7  12  17  22  

3  8  13  18  23  

4  9  14  19  24  

5  10  15  20  25  

 
 

___  ____________ 202__ р.                   __________________________ 
                                                                                                                                                  Підпис студента 



На тестування відводиться 30 хвилин. Правильні відповіді студент записує у талоні відповідей. 

Студент може також пройти тестування і в он-лайн режимі у модульному середовищі для навчання 

MOODLE. 

При отриманні негативної оцінки тест слід перездати до терміну наступного контролю.  

Підсумкова семестрова оцінка за інституційною шкалою і шкалою ЄКТС встановлюється в 

автоматизованому режимі після внесення викладачем усіх оцінок до електронного журналу.  

Співвідношення інституційної шкали оцінювання і шкали оцінювання ЄКТС наведені у таблиці.  

 

Співвідношення вітчизняної шкали оцінювання і шкали оцінювання ЄКТС 
 

Оцінка 

ECTS 

Інституційна 

шкала балів 

Інституційна 

оцінка 

Критерії оцінювання 

A 4,75-5,00 “5” 

З
ар

ах
о

в
ан

о
 

Відмінно – глибоке і повне опанування навчального 

матеріалу і виявлення відповідних умінь та навиків. 

B 4,25-4,74 “4” Добре – повне знання навчального матеріалу з кількома  

незначними помилками. 

С 3,75-4,24 “4” Добре – в загальному правильна відповідь з двома-трьома 

суттєвими помилками. 

D 3,25-3,74 “3” Задовільно – неповне опанування програмного матеріалу, 

але достатнє для практичної діяльності за професією. 

E 3.00-3,24 “3” Задовільно – неповне опанування програмного матеріалу, 

що задовольняє мінімальні критерії оцінювання 

FX 2,00-2,99 “2” 
Н

ез
ар

ах
о

в
ан

о
 Незадовільно – безсистемність одержаних знань і 

неможливість продовжити навчання без додаткових знань 

з дисципліни 

F 0,00-1,99 “2” Незадовільно – необхідна серйозна подальша робота і 

повторне вивчення дисципліни. 

 

 

8  ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ  РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ 
 

1. Предмет та функції політекономії. 

2. Методи пізнання економічних явищ та процесів. 

3.  Економічні  закони  та категорії. 

4.  Продуктивних сили і виробничі відносини. 

5.  Економічні потреби та інтереси суспільства, їх суть та структура. 

6. Історичні етапи становлення та розвиток політичної економії. 

7. Формаційний та цивілізаційний підходи до періодизації суспільного розвитку. (Суть  та еволюція 

категорії «цивілізація». Етапи людської цивілізації). 

8. Економічна система суспільства: сутність, цілі та основні структурні елементи. 

9. Типи економічних систем. 

10. Сутність відносин власності та їх місце в системі виробничих відносин. Суб’єкти та об’єкти власності. 

11. Типи,  форми власності та їх еволюція. 

12. Механізм приватизації: суть, принципи, види і методи здійснення. 

13. Сутність і структура суспільного виробництва. Матеріальне і нематеріальне виробництво. 

14. Форми організації суспільного виробництва: натуральне і товарне виробництво. 

15. Товар та його властивості. Двоїстий характер праці, втіленої в товарі. 

16. Величина вартості товару. Закон вартості та його функції. Альтернативні теорії вартості. 

17. Еволюція форм вартості та виникнення грошей.  

18. Сутність та функції грошей. Грошовий обіг. Суть, закону грошового обігу.  

19. Інфляція: суть, причини та соціально – економічні наслідки. 

20. Капітал, як економічна  категорія. Постійний та змінний капітал.  

21.Перетворення грошей на капітал. Загальна формула капіталу. 

22. Основний і оборотний капітал. Оборот капіталу. 

23. Фізичне і моральне зношування основного капіталу. Амортизація. 

24. Робоча сила як товар. 

25. Механізм створення додаткової вартості. Норма та маса додаткової вартості. 

26. Заробітна плата, суть, форми і системи. Функції  заробітної плати. 

27. Номінальні і реальна заробітна плата. Мінімальна заробітна плата. 

28. Ринок як економічна категорія. Суб’єкти  та об’єкти ринкової економіки. 



29.Функції та структура ринку. 

30. Інфраструктура ринку та  характеристика її складових. 

31.Ринковий  механізм  та його основні елементи. 

32.Сутність і форми конкуренції. 

33.Закон конкуренції і його функції. 

34.Сутність монополії і монополізму, їх соціально – економічні наслідки. 

35.Форми монополій. 

36. Витрати виробництва, їх суть та види. 

37.Собівартість її структура і значення. 

38.Сутність прибутку та його види. 

39.Норма  прибутку. Рентабельність. 

40.Підприємство: суть, форми і види. 

41.Капітал підприємства.  Кругообіг та обіг капіталу. 

42.Підприємництво: суть, види та функції. 

43.Суть акціонерного капіталу. Акціонерне товариство. 

44.Акції: суть, функції та види. Контрольний  пакет акцій. 

45.Аграрні відносини: зміст, сутність та особливості. 

46.Земельна рента її суть та причини виникнення. Види земельної ренти.  

47.Ціна землі. 

48. Агропромислова інтеграція і АПК. 

49. Сутність, види та джерела  формування доходів.  

50. Розподіл та перерозподіл доходів.  

51. Сімейні доходи, їх структура та використання. 

52. Заробітна плата як економічна категорія. Форми організації оплати праці. 

53. Зайнятість: соціально – економічний зміст та форми прояву. 

54. Безробіття: суть, причини та види. 

55. Суть  суспільного відтворення. 

56. Форми суспільного відтворення та їх види. 

57. Суть та структура суспільного продукту;    Загальні та кінцеві результати суспільного виробництва. 

58. Національне багатство та його структура. 

59. Економічна  та соціальна ефективність;  Показники економічної ефективності. 

60. Сутність економічного циклу, та його фази. 

61. Види економічних циклів. 

62. Шляхи виходу з кризи. 

63.  «Довгі хвилі» або великі цикли. 

64. Структурні кризи. 

65. Суть,  структурні елементи фінансово – господарського механізму. 

66. Суть фінансів та структура фінансової системи. 

67. Державний бюджет, як  основна  ланка фінансової  системи. 

68. Суть, причини та види  податків. 

69. Кредитна система суспільства. 

70. Банківська система  та її елементи. 

71. Суть та види цін.Методи ціноутворення. 

72. Держава в ринкові економіці та її функції. 

73. Форми державного регулювання економіки. 

74.  Основні методи державного регулювання. 

75. Функції державного регулювання.  

76. Держава: поняття, причини виникнення, ознаки. 

77. Функції держави. 

78. Форми державного управління.  

79. Стосунки між державою та громадянами. 

80. Основні моделі та альтернативні теорії походження держави. 

81. Основні методи державного регулювання економіки України.  

82.  Сутність, ознаки  громадянського суспільства та основні тенденції його розвитку. 

83. Структура громадянського суспільства. 

84.  Функції громадянського суспільства. 

85. Історична еволюція громадянського суспільства та  генезис уявлень про нього. 

 

 

9  МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
 
Навчальний процес з дисципліни «Політична економія» повністю і в достатній кількості 

забезпечений необхідною навчально-методичною літературою. Зокрема, викладачами кафедри 



підготовлені і видані: Політична економія. Методичні рекомендації до вивчення дисципліни для 

студентів економічних спеціальностей / Л.С. Любохинець,  А.В. Мейш. - Хмельницький: ХНУ, 

2017 р. - 72с. 
 

 

10  РЕКОМЕНДОВАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ 
 

Основна 

1.  Абетка політична. Громадянське суспільство і політика: навчальний посібник. За наук. ред. док. наук 

держ. упр. О. В. Радченка, вид. 11-е, доп. і перероб. – Київ: 2016. – 48с. 

2. Взаємодія органів державної влади та громадянського суспільства : навч. посіб. / за ред. Ю. П. Сурміна, А. 

М. Михненка ; авт. кол.: Сурмін Ю.П., Михненко А.М., Крушельницька Т.П. та ін. – К. : НАДУ, 2011. – 

388 с. 

3. Економічна теорія. Політекономія: Підручник / За ред.. В.М. Тарасевича. – К.: Знання, 2012. – 206с. 

4. Орехівський Г.А. Політекономія: Навч. Посібник – К.: Каравела,2008. – 296с. 

5. Політична економія. Навч. Посібник /За ред.. О.В. Рибалкіна, В.Г.Бодрова. – К.: Академвидав, 2007. – 672с. 

6. Розвиток громадянського суспільства України в умовах внутрішніх і зовнішніх викликів / В. М. Яблонський, 

О.М. Балакірєва, Т.В. Бєльська [та ін.]; за ред. О.А. Корнієвського. – К.: НІСД, 2016. – 72 с 

7. Федоренко В. Г. Політична економія: Підручник .– 2-ге вид. – К.: Алерта, 2015. – 487 с. 

8. Щетинін А. І. Політична економія. Підручник. – К.: Центр учбової літератури, 2011. – 480 с 

 

Додаткова  

1. Башнянин Г.І., Лазур П.Ю., Медведєв В.С. Політична Економія: Навчальний посібник. - Київ “Ніко-

Центр”, 2000 

2. Білецька Л.В., Білецький О.В., Савич В.І. Економічна теорія: Політекономія. Мікроекономіка. 

Макроекономіка: Навчальний посібник. – К.: Центр навчальної літератури, 2005. – 652с. 

3. Бодров В.Г. Державне регулювання економіки та економічна політика: навч.посіб. / В.Г. Бодров, О.М. 

сафронова, Н.І. Балдич. – К.: Академвидав. 2010. – 520с. 

4. Бутук О.І. Економічна теорія: тренінг-курс: Навч. посібник. – К.: Знання, 2007. – 291с. 

5. Гальчинський А.С., Єщенко П.С., Палкін Ю.І. Основи економічних знань: Навчальний посібник - Київ 

“Вища школа”, 2002. 

6. Довженко М.В. Сучасна економічна теорія (Економічна нобелеологія). – К.: Видавничий центр «Академія», 

2005. 

7. Заболоцький Б.Ф. Перехідна економіка. - К.: Видавничий центр «Академія», 2004. 

8. Зазимко А.З. Політична економія: Структурно-логічний навч.посібник. – К.: КНЕУ, 2005. – 358с. 

9. Економічна теорія. (За ред. Є.М.Воробйова). - Харків – Київ, 2003. 

10. Економічна теорія: Політекономія: Підручник / За ред. В.Д.Базилевича. - Київ “Знання-Прес”, 2007. – 615с. 

11. Кривенко К.Т., Савчук В.С., Бєляєв О.О. та ін. Політична економія: Навчальний посібник. (За редакцією 

К.Т.Кривенка). - Київ “КНЕУ”, 2001. 

12. Мочерний С.В. Економічна теорія. Посібник. – К.: Видавничий центр «Академія», 2003. – 656с. 

13. Орищак Я., Стебло М. Основи економіки. – Тернопіль: Підручники і посібники, 2002. 

14. Політична економія: Навчально-методичний посібник для самостійного вивчення дисципліни. (За ред. 

Кривенка К.Т.). – К.: КНЕУ, 2003. 

15. Рибалкін В.О., Хмелевський М.О., Біленко Т.І., Прохоренко А.Г. Основи економічної теорії. – Київ, 

“Академія”, 2002. 

16. Чепінога В.Г. Основи економічної теорії: Навч. посібник - Київ “Юрінком Інтер”, 2003. – 456с. 

17. Основи економічної теорії. (За ред. А.А. Чухно). - Київ “Вища школа”, 2001. 

18. Основи економічної теорії. (За ред. Ю.В.Ніколенка). – Київ “ЦУЛ” , 2003. 

19. Уразов А.У., Маслак П.В., Саух І.В. Основи економічної теорії. Навч. посібник – К.: МАУП, 2005. – 328с. 

 

 

 

11  ІНФОРМАЦІЙНІ РЕСУРСИ 

 

Електронний університет: 

1. Модульне середовище для навчання (розміщені усі необхідні матеріали з дисципліни, в тому числі 

Модульне середовище для навчання MOODLE. Доступ до ресурсу: https://msn.khnu.km.ua. 

2. Модуль для дистанційного навчання. Доступ до ресурсу: http://dn.khnu.km.ua/dn/k_list.aspx?bk=Т. 

Електронна бібліотека університету. Доступ до ресурсу:  http://lib.khnu.km.ua/asp/php_f/p1age_lib.php 

https://msn.khnu.km.ua/
https://dn.khnu.km.ua/owa/redir.aspx?REF=wbi0jYJsTbQjLq6znIrtH7nVFSULJb0o-COVjWA8ozbsjYpiKonTCAFodHRwOi8vZG4ua2hudS5rbS51YS9kbi9rX2xpc3QuYXNweD9iaz3Qog..
http://lib.khnu.km.ua/asp/php_f/p1age_lib.php

